

Наталья Узун

## Союзный референдум

В Молдове создана инициативная группа по сбору подписей для проведения референдума о присоединении республики к Таможенному союзу России-Беларуси-Казахстана. В нее вошли 800 человек, представляющих почти 30 районов страны.

10 марта в Доме торжеств, что на Молдэкспо, не хватало мест. Организационный комитет по подготовке собрания инициаторов референдума рассчитывал на меньшее число участников. Прибыли 1200 человек. Не считая делегаций с Украины, из Приднестровья, представителей России и Казахстана.

Организационный комитет работал над подготовкой к иницированию референдума с ноября. Энтузиастов, готовых заняться как разъяснительной работой, так и сбором подписей, искали всеми возможными способами – через Интернет, через местных лидеров и даже через call-центр. Результат превзошел ожидания: на собрание инициаторов собрались не только члены и сторонники Социал-демократической партии, которой принадлежит идея проведения референдума, но и представители комитетов Гражданского конгресса, иницированного Партией коммунистов, члены ветеранских и общественных организаций, представители местных властей, просто активные граждане, разделяющие идею присоединения Молдовы к Таможенному союзу России-Беларуси-Казахстана.

Вопреки ожиданиям журналистов, партийных лозунгов на собрании не звучало. Председатель СДПМ Виктор Шелин лишь признался, что обсуждал возможность совместного продвижения инициативы по вступлению в Таможенный союз с лидером коммунистов Владимиром Ворониным. Однако, заметил Шелин, «найти механизм, который в корне решит проблемы страны, не удалось». ПКРМ также отказалась иницировать в парламенте закон о присоединении Молдовы к Таможенному союзу, хотя у партии для этого достаточно депутатских голосов, а ее лидер даже провел специальную пресс-конференцию, посвященную преимуществам и возможностям изменения основного политического вектора развития страны на Восток. Тогда-то СДПМ и взяла инициативу на себя.

К слову, у социал-демократов уже есть опыт подготовки референдума. Два года назад СДПМ собрала более 200 тыс. подписей в поддержку идеи сдачи Приднестровья в концессию России на 30 лет. Инициатива не нашла поддержки в парламенте.

Согласится ли парламент объявить референдум по вопросу о принятии закона о присоединении к Таможенному союзу, стало одним из основных вопросов, обсуждавшихся на собрании 10 марта. Как заверили представители сформированной инициативной группы, они приложат максимум усилий для соблюдения всех прописанных в законодательстве процедур, и в таком случае отклонение инициативы граждан о проведении референдума станет отказом народу в праве на непосредственное участие в руководстве и управлении государственными делами. По сути, нарушением конституционного права, что может быть поводом для массовых акций протеста и судебных исков.

На этой неделе инициативная группа подаст в Центризбирком документы для регистрации. Кодекс о выборах отводит на изучение таких документов 15 дней. Затем можно приступать непосредственно к сбору подписей в поддержку проведения республиканского законодательного референдума. Инициаторы на местах получают для этой работы специальные руководства и агитационные материалы.

На предполагаемом референдуме гражданам будет предложено высказаться за принятие закона о присоединении к Таможенному союзу. Проект закона содержит всего три пункта, после вступления в силу которых Молдова сможет начать процедуру присоединения не только к документам, на основании которых функционирует ТС, но и

тем, которые оговаривают правила для формирующегося единого евразийского экономического пространства.

«Молдова опередила нас, мы планировали начать подготовку к проведению референдума о присоединении к Таможенному союзу и ЕврАзЭС с завершением формирования органов власти после президентских выборов», - отметил для «МВ» глава Приднестровского союза гагаузов Сергей Калинедья.

В Приднестровье это уже не тема для дискуссии, а конкретный план на будущее. Как заявил новый президент ПМР, «Приднестровье заинтересовано в присоединении к Евразийскому экономическому сообществу и Таможенному союзу России-Беларуси-Казахстана и готово работать в рамках Единого экономического пространства и участвовать в создании Евразийского союза».

«На Украине еще думают, - заметил для «МВ» председатель Совета Ассоциации развития и правовой защиты предпринимательства Украины Валентин Телегузов, - но мы надеемся на то, что преимущества участия страны в Таможенном союзе будут верно оценены нашим правительством».

Украина сейчас изучает регламенты Таможенного союза. Всего их 120. Как заверил премьер-министр Украины Николай Азаров, если украинские власти «поймут, что им это необходимо, то подпишут их». «По нашему мнению, это совершенно нормальное предложение. Существует мнение, что, стремясь иметь хорошие отношения с Россией, Казахстаном и Беларусью, Украина не стремится двигаться в Европу. Но мы понимаем, что и Россия, и ЕС - это наши соседи, которые составляют большую часть нашего товарооборота. Поэтому мы заинтересованы в хороших отношениях с обоими партнерами», - сказал, давая согласие изучить регламенты, Азаров.

К слову, на Украине тоже не исключают возможности проведения референдума о присоединении к Таможенному союзу и ЕврАзЭС. Прошедший декабрь, когда Украине было отказано в подписании договора об ассоциации с ЕС, стал для этой страны тяжелым испытанием.

Но и статус ассоциированного члена не открывает партнерам ЕС дверей к гарантиям, которыми пользуются члены этого союза. Например, Тунис, обладающий таким статусом с 1998 года, стал первой страной, испытавшей на себе кошмар «арабской весны». Договоры об ассоциации имеют также Египет и Сирия. Он есть и у Израиля.

Недавно заявку на вступление в Таможенный союз подала Киргизия. Эта страна, находящаяся в большой зависимости от импорта, так же как и Молдова, уже поняла главное преимущество новой интеграционной модели – она удешевляет импорт нефти и газа на 30%, а это, соответственно, влечет за собой снижение цен на все товары и услуги в стране.

В Молдове необходимость присоединения к Таможенному союзу очевидна для 45,6% жителей. 60,5%, по данным социологических опросов, видят главного экономического партнера в России. Возможно, именно поэтому инициаторам законодательного референдума о принятии закона, присоединяющего Молдову к Таможенному союзу, было не сложно найти единомышленников.

Инициативная группа предлагает назначить дату референдума на 28 ноября текущего года. «А если к этому времени в стране уже будет другой парламент, с другим составом, возможно, в основном - коммунистическим?» - задала я напоследок вопрос в кулуарах. «Тогда Партии коммунистов придется отказаться от своей излюбленной манеры менять решения и отступить от своих обещаний», - услышала в ответ.

\*\*\*

Правительства Беларуси, Казахстана и России выступили с совместным заявлением в ответ на неоднократные предупреждения США и Европейского союза о возможности применения экономических ограничений к одному из государств-членов Таможенного союза.

В заявлении подтверждается недопустимость использования мер экономического давления либо принуждения. «Подобные меры создают искусственные барьеры в торговле, необоснованные препятствия экономическому взаимодействию субъектов хозяйствования на территории Таможенного союза / Единого экономического пространства, ущемляют законные интересы экономической безопасности государств, что чревато нанесением ущерба продуктивному взаимовыгодному сотрудничеству, развитию интеграционных процессов на евразийском континенте», - говорится в совместном заявлении.

Правительства Беларуси, Казахстана и России выступают за отказ от любых действий, препятствующих равноправному и уважительному диалогу для урегулирования международных разногласий.

[http://www.vedomosti.md/news/Soyuznyi\\_Referendum](http://www.vedomosti.md/news/Soyuznyi_Referendum)